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 ПРОГРАМИ ЗА ФИНАНСИРАНЕ НА ПРОЕКТИ ЗА НАУЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ  

Покана за участие в европейската програма за сътрудничество COST 2025 

 

Краен срок за подаване на проектните предложения: 31.12.2025 г. 17:30 ч. 

Фонд „Научни изследвания“ отправя покана за участие в 

Процедура за предоставяне на национално съфинансиране за участие на български колективи в 

утвърдени акции по европейската програма cost за сътрудничество в областта на научните 

изследвания и технологиите   

Целта на процедурата е да създаде условия за пълноценно и ефективно участие на България в 

конкурсите на Европейската програма COST за сътрудничество в областта на научните изследвания и 

технологиите, както и да засили присъствието на българската академична общност в тази програма. 

1.    Общ бюджет на конкурса: 

Прогнозният общ бюджет на процедура за предоставяне не национално съфинансиране за участие на 

български колективи в утвърдени акции по Европейската програма COST за сътрудничество в областта 

на научните изследвания и технологиите е в общ размер на 600 000 лв. за 2025 год. 

2.    Минимален и максимален размер на финансирането за конкретен проект: 

Сумата за национално съфинансиране на проект е до 25 000 лв. на година. Всяко проектно предложение 

е с максимален срок от две години и максимална сума на финансиране 50 000 лева. 

При подаване на новото проектно предложение се спазва принципът, че когато до завършването на 

COST Акцията остава период по-кратък от две години, тогава сумата за национално съфинансиране се 

намалява пропорционално - в съответствие с оставащия брой пълни месеци до края на COST акцията, 

считано от датата на съответното заседание на ИС на ФНИ, на което е взето положително решение за 

предоставяне на национално съфинансиране в съответствие с новото проектно предложение. 

Не се допуска изкуствено разделяне на проекти, за да бъдат заобиколени горните прагове. 

Публичното финансиране не трябва да надвишава 100% от общия размер на допустимите разходи на 

проекта. Исканата сума за финансиране да е кратна на 100. 

3.    Срок за изпълнение на проекта: 

Срок за изпълнение на одобрените проекти: до 24 месеца, считано от датата на подписване на договора 

за финансиране. 

4. Срок за подаване на проектните предложения 

Проектните предложения се представят до 17:30 часа на 31.12.2025 г. по електронен път към Фонд 

„Научни изследвания“ в електронен формат чрез системата СУНИ на следния адрес: 

https://enims.egov.bg/bg/s/Default/Index 

Документите следва да са подписани с електронен подпис от ръководителя на юридическото лице - 

кандидат. Всички декларации се прилагат подписани и сканирани. При електронното подаване всички 

документи трябва да бъдат подадени в съответните позиции на формата за електронно подаване на 

проектните предложения. Крайното подаване се извършва чрез използване на електронен подпис от 

ръководителя на юридическото лице - кандидат и е описано в техническите указания (отделен файл). 

Всичко за поканата ТУК 

 

 

https://enims.egov.bg/bg/s/Default/Index
https://bnsf.bg/wps/portal/fond-izsledvaniq/home/competitions/pokana-cost-2025
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Процедура “COFUND” по “Мария Склодовска-Кюри” – 2025 г. 

 

Краен срок за подаване на проектни предложения: 24.06.2025 г., 17 ч.   

Процедурата “COFUND” (HORIZON-MSCA-2025-COFUND-01-01) е част от дейностите “Мария 

Склодовска-Кюри” (MSCA) за 2025 г. в рамките на програмата на ЕС за наука “Хоризонт Европа”. Тя 

ще финансира нови или съществуващи докторантски и постдокторантски програми, които да окажат 

влияние върху подобряването на човешките ресурси в областта на научните изследвания и иновациите 

на институционално, регионално, национално и международно ниво. 

Схемата подкрепя програми за обучение, професионално развитие и мобилност чрез механизми за 

съфинансиране. Освен това тя насърчава високите стандарти и отличните условия на труд и заетост. 

Програмите могат да бъдат: 

 Докторантски програми: ще се финансират програми, които предлагат на докторантите 

обучение в областта на научните изследвания, за да могат те да разширят своите умения и 

компетентности, както и дейности, водещи до присъждане на докторска степен; 

 Схеми за постдокторантски стипендии: ще се финансират индивидуални стипендии за 

обучение за напреднали изследователи и за кариерно развитие на изследователи с докторска 

степен. 

Предложените за финансиране програми могат да обхващат всички научноизследователски 

дисциплини, но могат да се съсредоточат и върху конкретни дисциплини, особено тези, върху които се 

основават на националните стратегии за интелигентна специализация. 

Финансиране 

Финансирането е по линия на програмата “Хоризонт Европа” 2021-2027 г., а бюджетът на процедурата 

за 2025 г. възлиза на 101,8 млн. евро. Безвъзмездната помощ ще се предоставя под формата на 

единични вноски (unit contributions). 

Размерът на безвъзмездната помощ за един проект се базира на броя научни изследователи по 

програмите, но не може да надвишава 10 млн. евро. Базовият размер на помощта за един човек на 

месец е 3 300 евро за докторантските и 4 700 евро за постдокторантските програми (разходи за 

възнаграждения, мобилност, семейни разходи, разходи за обучения, трансфер на знание, нетуъркинг и 

др.). 

В допълнение е налично обезщетение за дългосрочен отпуск в случай на отпуск на изследователите 

(напр. майчинство, бащинство, родителски отпуск, отпуск по болест и др.), по-дълъг от 30 

последователни дни. При нужда, може да бъде включена и надбавка за специални нужди. 

Бенефициенти 

Могат да кандидатстват юридически лица, регистрирани в държава-членка на ЕС или в държава, 

асоциирана по програма “Хоризонт Европа”. Те могат да си партнират с държавни органи, регионални 

власти, агенции за финансиране, университети, изследователски институции, предприятия. 

Организации, базирани извън тези страни, могат да се присъединят като асоциирани партньори, за да 

приемат и обучават изследователи. 

Допустими дейности и разходи 

Подкрепяните дейности включват: 

 Докторантски програми: модули за обучение, вкл. цифрови, насочени към ключови 

преносими умения и компетенции, общи за всички области, насърчаване на доброто научно 
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поведение, като интегритет на научните изследвания, и насърчаване на културата на отворената 

наука, иновациите и предприемачеството; 

 Схеми за постдокторантски стипендии: обучение за развиване на ключови преносими 

умения и компетенции, общи за всички области, насърчаване на доброто научно поведение, 

като интегритет на научните изследвания, насърчаване на иновациите и предприемачеството и 

насърчаване на практиките на отворената наука (отворен достъп до публикации и до други 

резултати от научните изследвания). 

Една финансирана програма трябва да обхваща минимум трима изследователи. Изследователите 

следва да са кандидат-докторанти по отношение на докторантските програми или да имат придобита 

докторска степен по отношение на схемите за постдокторантски стипендии. Те могат да бъдат от всяка 

националност, стига да не са прекарвали сумарно повече от 12 месеца в приемащата държава в рамките 

на 36-те месеца преди крайния срок на финансираната програма. 

Ще се покриват разходите за реализиране на програмите – разходи за възнаграждения, за мобилност, 

семейни разходи, разходи за научни изследвания, обучение, трансфер на знания и работа в мрежа, 

разходи за управление и непреки разходи. 

Управление и оценяване 

Процедурата се управлява от Европейската изпълнителна агенция за научни изследвания (REA). 

Комитет по оценяване извършва оценка за административна допустимост и класира най-високо 

проектите с най-висок оперативен капацитет (ноу-хау, квалификации и ресурси). След това проектните 

предложения се оценяват по критерии за високи постижения, въздействие и качество и ефективност на 

изпълнението (с тежест в същия ред). 

Резултатите от оценяването се очакват през февруари 2026 г., а първите проекти ще могат да стартират 

през април 2026 г. 

Срок Продължителността на проектите е до 60 месеца. 

Кандидатстването е по електронен път чрез портала на Европейската комисия Funding & Tenders. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-MSCA-2025-COFUND-01-01?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502
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Покана за кандидатстване за провеждане на международни научни форуми 

 

Краен срок за подаване на проектните предложения: 31.12.2025 г. 17:30 ч. 

Фонд „Научни изследвания“ отправя покана за участие в конкурсна процедура „Процедура за 

подкрепа на международни научни форуми, провеждани в Република България“ 

 Целта на настоящата процедура е да се подпомогне провеждането на международни научни форуми 

на територията на Република България чрез спазване на принципа на споделено финансиране, като по 

този начин се предостави възможност за активно участие в тях на български учени с цел 

популяризиране на постигнати научни резултати и осъществяване на обмен на научни идеи и добри 

научноизследователски практики с учени от чужбина. 

Очакваните резултати включват установяване и задълбочаване на сътрудничеството на български 

учени с учени от чужбина, стимулиране на участието на млади учени в международни научни форуми 

и осигуряване на условия за по-добра видимост на българските научни изследвания в международен 

план.  

1.    Общ бюджет на конкурса: 

Прогнозният общ бюджет на процедура за подкрепа на международни научни форуми, провеждани в 

Република България е в общ размер на 500 000 лв. за 2025 год. 

2.    Максимален размер на финансирането за конкретен проект: 

Максималният размер на сумата за съфинансиране от ФНИ на даден форум зависи от 

продължителността на форума и програмата му, както следва: 

 до 5 000 лв. – за еднодневни форуми с програма не по-кратка от 7 часа (без да се считат 

прекъсванията за обяд и планираните социални мероприятия); 

 до 10 000 лв. – за едно- или двудневни форуми с програма не по-кратка от 14 часа (без да се 

считат прекъсванията за обяд и планираните социални мероприятия); 

 до 15 000 лв. – за тридневни (и по-продължителни) форуми с програма не по-кратка от 20 часа 

(без да се считат прекъсванията за обяд и планираните социални мероприятия). 

Не се допуска изкуствено разделяне на проекти, за да бъдат заобиколени горните прагове. 

Публичното финансиране не трябва да надвишава 100% от общия размер на допустимите разходи на 

проекта. Исканата сума за финансиране да е кратна на 100. 

3.    Срок за изпълнение на проекта: 

Срок за изпълнение на одобрените проекти: до 1 месец, след приключване на международния научен 

форум, считано от датата на подписване на договора за финансиране. 

4.    Срок за подаване на проектните предложения 

Срок за обявяване на конкурса: текущ - до 31.01.2025 г. 

Проектните предложения се представят до 17:30 часа на 31.12.2025 г. по електронен път към Фонд 

„Научни изследвания“ в електронен формат чрез системата СУНИ на следния адрес: 

https://enims.egov.bg/bg/s/Default/Index 

 

 

 

 

 

https://enims.egov.bg/bg/s/Default/Index
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Покана по процедурата “Европейски фестивал на журналистиката и свободата на 

медиите” 

 

Краен срок за подаване на проектни предложения: 31.03.2025 г., 17 ч.  

Процедурата “Европейски фестивал на журналистиката и свободата на медиите” ще финансира три 

издания на такъв европейски фестивал, чиято цел е да засили диалога, сътрудничеството и 

партньорството между журналисти, медии, организации на гражданското общество и медийни 

специалисти в ЕС. 

Поканата е под формата на “подготвително действие” – успешен пилотен проект, който има за цел да 

подготви нови политики, законодателство, програми и т.н. на ЕС. Европейският фестивал на 

журналистиката и свободата на медиите следва да се превърне в мощен инструмент за улесняване 

на обмена между професионалистите в областта на медиите от цяла Европа и в повод за повишаване 

на осведомеността за съществената, но все по-трудна работа на журналистите, както и за нарушенията 

на свободата на пресата в ЕС. 

Окончателното име и концепция на фестивала трябва да бъдат ясно обосновани от кандидатите и да се 

основават на нуждите на журналистическия сектор, подкрепени от анализ на вече съществуващи 

инициативи и доказателства за интерес от страна на организации от цяла Европа. 

Финансиране 

Подкрепата по процедурата се предоставя под формата на безвъзмездна финансова помощ по линия на 

медийната програма на DG CONNECT за 2024 г. Бюджетът ѝ възлиза на 3 млн. евро. 

Максималният интензитет на помощта (т.е. размерът на отпусканата помощ, изразен като процент от 

допустимите разходи) е 90%. По процедурата ще се финансира един проект, като максималният размер 

на безвъзмездната помощ за него съвпада с размера на бюджета на поканата. 

Бенефициенти 

Бенефициенти по процедурата могат да бъдат професионални организации и сдружения, организации 

с нестопанска цел, редактори, издатели, международни организации, университети, образователни 

институции, изследователски центрове и др., които са регистрирани в държави-членки. 

Проектните предложения се подават единствено от консорциуми, съставени от 

поне 3 организации от 3 различни държави. 

Допустими дейности и разходи 

Задачата е да бъдат организирани 3 издания на целевия фестивал – в хибриден модел, за да достигне 

до възможно най-голяма аудитория. Първото издание трябва да се проведе през първото тримесечие 

на 2026 г., второто – в края на 2026 г. или в началото на 2027 г., а третото – през 2027 г. Всяко издание 

трябва да бъде в различна държава-членка. 

Всяко събитие трябва да събира медийни професионалисти от различни среди, вкл. големи медийни 

корпорации, журналисти на свободна практика, независими разследващи журналисти, местни медии, 

както и представители на асоциации на пресата и НПО в областта на свободата на медиите. Като гост-

лектори или наблюдатели ще бъдат поканени и представители на национални и европейски органи. 

Като част от фестивала ще трябва да има и международен конкурс, където да бъдат раздадени поне 20 

награди (всяка до 2 000 евро). 

Допустимите дейности включват още: 
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 Създаване и управление на платформа за принос и обмен на информация; 

 Изготвяне на насоки, основни изводи и най-добри практики под формата на доклади за 

предизвикателствата, пред които е изправен медийният сектор; 

 Организиране на действия за повишаване на осведомеността и разпространение на 

информация. 

Допустими ще бъдат разходите за възнаграждения на персонал, пътни и дневни, подизпълнители, 

финансова подкрепа за трети страни, както и непреки разходи – до 7% от стойността на преките 

допустими такива. 

Управление и оценяване 

Процедурата се управлява от Генерална дирекция “Съобщителни мрежи, съдържание и технологии” 

(DG CONNECT) на Европейската комисия. 

Комитет по оценяване извършва оценка за административна допустимост и класира най-високо 

проектите с най-висок финансов и оперативен капацитет (ноу-хау, квалификации и ресурси). 

Предложенията се оценяват по критерии за значимост, качество (проектиране и изпълнение на проекта 

и екип), въздействие и ефективност на бюджета. С най-висока тежест е вторият критерий. 

Резултатите от оценяването се очакват през второто тримесечие на 2025 г. 

Срок 

Продължителността на проекта е от 24 до 27 месеца, като той се очаква да стартира през 

септември/октомври 2025 г. 

Документите за кандидатстване по поканата са достъпни от тук. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/funding/european-festival-journalism-and-media-freedom
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Процедурата “Съюзи за образование и предприятия” (ERASMUS-EDU-2025-PI-ALL-

INNO-EDU-ENTERP) до 1,5 млн. евро 

 
Краен срок за подаване на проектни предложения: 06.03.2025 г., 17 ч.  

Процедурата “Съюзи за образование и предприятия” (ERASMUS-EDU-2025-PI-ALL-INNO-EDU-

ENTERP) ще финансира транснационални, структурирани и ориентирани към резултати проекти, в 

които партньорите споделят общи цели и работят заедно, за да насърчават иновациите, новите умения, 

инициативността и предприемаческите нагласи. 

Съюзите ще обединят предприятия и институции във висшето образование и професионалното 

обучение, за да разработят новаторски и мултидисциплинарни методи на обучение и да подкрепят 

уменията в ключови сектори. Това включва и адресирането на предизвикателства като изменението на 

климата, демографските промени, цифровизацията, появата на революционни технологии (т.нар. deep 

tech) като изкуствения интелект, социални иновации и трудови иновации. 

Финансиране 

Подкрепата по процедурата се предоставя под формата на еднократни суми (lump sums) по 

европейската програма за образование “Еразъм+” 2021-2027 г. Бюджетът ѝ е общ с този на процедурата 

“Съюзи за секторно сътрудничество в областта на уменията” и възлиза на 62 млн. евро. 

Максималният размер на помощта за един проект е 1 млн. евро за двугодишни проекти и 1,5 млн. 

евро за тригодишни проекти. 

Максималният допустим интензитет на помощта (т.е. размерът на отпусканата помощ, изразен като 

процент от допустимите разходи) е 80%. 

Бенефициенти 

Бенефициенти могат да бъдат публични и частни организации, висши училища, доставчици на 

професионално образование и обучение (ПОО), изследователски институции, НПО, малки и средни предприятия 

(МСП), социални предприятия, публични органи на местно, регионално и национално ниво, търговски камари, 

социални партньори, болници и др.  

Те трябва да са от държави-членки на ЕС или от асоциирани по “Еразъм +” държави (допускат се и 

определени неасоциирани държави). 

Кандидатстването е в консорциуми, съставени от поне осем партньори. Партньорствата трябва да 

покриват поне 4 допустими държави. Също така партньорствата трябва да включват поне 3 

организации от пазара на труда и поне 3 доставчици на обучение – минимум 1 висше училище И 

минимум 1 доставчик на ПОО. 

Участващите висши училища трябва да притежават Сертификат ECHE (Харта за висше образование 

“Еразъм”). 

Допустими дейности и разходи 

Трябва да бъде включена поне една от следните дейности: 

 Насърчаване на иновациите; 

 Развиване на инициативност и предприемачески нагласи, компетенции и умения; 

 Стимулиране на потока и обмена на знания между висшето образование, ПОО, предприятията 

и науката; 

 Определяне на свързаните с устойчивостта пазарни потребности и нововъзникващи професии. 

По проектите ще се възстановяват разходи въз основа на фиксирана еднократна сума, несвързана с 

разходите. Сумата ще бъде определена от управляващия орган на база прогнозния бюджет на един 
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проект. Предварително заложените категории разходи в прогнозния бюджет могат да включват 

разходи за персонал, пътуване и настаняване, оборудване, подизпълнители и др., както и непреки 

разходи за информация, комуникация и др. 

Управление и оценяване 

Процедурата се управлява от Европейската изпълнителна агенция за образованието и културата 

(EACEA) към Европейската комисия. 

Комитет по оценяване извършва оценка за административна допустимост и класира най-високо 

кандидатите с най-висок финансов и оперативен капацитет (ноу-хау, квалификации и ресурси). След 

това проектите се оценяват по критерии за уместност, качество на проектния дизайн и изпълнение, 

качество на партньорството и въздействие. С най-висока тежест е първият критерий. 

Срок 

Продължителността на проектите е между 24 и 36 месеца. 

Кандидатстването е по електронен път чрез портала на Европейската комисия Funding & Tenders. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/ERASMUS-EDU-2025-PI-ALL-INNO-EDU-ENTERP?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502
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Програмата за командироване на български изследователи в Швейцария SCIEX с 

удължен краен срок  

 

13.03.2025 г., 17 ч. е новият краен срок на процедурата SCIEX – един от трите компонента на 

Швейцарско-българската програма за научни изследвания и част от Втория швейцарски принос към 

определени държави-членки на ЕС. За удължението с повече от месец съобщиха днес, 28.01.2025 г., от 

Швейцарската национална научна фондация (SNSF). 

SCIEX (или Програмен компонент за научен обмен) представлява програма за финансиране, насочена 

към изследователи в ранен етап на кариерата – докторанти и постдокторанти – свързани с български 

институт, които желаят да бъдат командировани в некомерсиален изследователски институт в 

Швейцария. 

Друга новост е, че е разширен обхватът на кандидатите. Такива могат да бъдат докторанти и 

постдокторанти: 

 От всяка националност, които са постоянни жители на България към момента на 

кандидатстване; 

 Български граждани, които не живеят постоянно в България, но са свързани с българско висше 

училище или научна организация, акредитирана да обучава докторанти; 

 Изследователите-постдокторанти трябва да са свързани с българско висше училище или научна 

организация, акредитирана да обучава докторанти най-късно при старта на стипендиантството 

по SCIEX, без да е необходимо това да е факт към крайния срок за кандидатстване. 

Припомняме, че приемът стартира на 01.11.2024 г., а програмата е отворена за всякакви научни 

дисциплини и теми. 

Мандатът за изпълнението на SCIEX е предоставен от Швейцарската агенция за развитие и 

сътрудничество (SDC) и се съфинансира от Министерството на образованието и науката (МОН). 

Бюджетът на SCIEX възлиза на 2 млн. швейцарски франка или 4,1 млн. лв. 

Основните цели на SCIEX включват задълбочаване и развитие на научното познание, подобряване на 

научните умения на стипендиантите, насърчаване на сътрудничеството в областта на научните 

изследвания и укрепване на научните връзки между Швейцария и България. 

Други основни характеристики на поканата включват: 

 Кандидатите ще се ръководят от старши изследовател в Швейцария, заедно с ръководителя на 

докторанта или постдокторанта в България; 

 Ще могат да се провеждат реципрочни краткосрочни изследователски посещения (STV) както 

за българските, така и за швейцарските ръководители; 

 За периода на стипендията – 6-24 месеца за докторанти и 6-18 

месеца за постдокторанти – кандидатите ще са наети на работа в некомерсиален 

изследователски институт в Швейцария; 

 Стипендията ще включва заплатата на стипендиантите с осигуровки, финансови вноски за 

научни изследвания и разходи за конференции. Допустими ще бъдат и разходи за STV. 

Режийните разходи са недопустими; 

 Проектните предложения се подават на един етап и трябва да включват: 

1. изследователски план; 

2. автобиография и основни постижения; 

3. дипломи; 

4. доказателство за постоянно пребиваване в България; 
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5. потвърждение от приемащия институт; и 

6. писма за подкрепа от ръководителите; 

 Проектните предложения ще бъдат оценявани по следните критерии за оценка: 

1. насърчаване на научните знания и техния напредък; 

2. подобряване и задълбочаване на научните умения на стипендиантите; 

3. насърчаване на научното сътрудничество и укрепване на научните мрежи. 

Резултатите от оценяването ще излязат през юли 2025 г., а първите проекти ще могат да стартират през 

септември догодина. 

Повече информация можете да откриете тук. Запис от представянето на програмата можете да 

гледате тук. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.snf.ch/en/YRy2u1Q7JLUh7ztR/news/sciex-scientific-exchanges-between-switzerland-and-bulgaria-call-for-proposals?fbclid=IwY2xjawFqBxJleHRuA2FlbQIxMQABHeaPOn5lMkShX9Fya9VjLq5TNMnvApgIdCYD0O42FZFPuvwbi4A3aQ4tIw_aem_Lii4QUZCU7NBx9Bud7clCA
https://www.youtube.com/watch?v=qT-WKrr_6MU
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Процедури за виртуален обмен по Еразъм+ за 2025 г. 

 

Краен срок за подаване на проектни предложения: 29.04.2025 г., 17 ч.  

Процедурите “Виртуален обмен във висшето образование и младежта” (ERASMUS-EDU-2025-VIRT-

EXCH) имат за цел да насърчат междукултурния диалог и развитието на “меки” умения чрез онлайн 

дейности лице в лице. Идеята на схемата е да предостави възможност за достъп до висококачествено 

международно образование на млади хора чрез програми за обмен без необходимостта от физическа 

мобилност. 

Виртуалните обмени се провеждат в малки групи и се модерират от опитен фасилитатор. Те трябва 

лесно да се интегрират в младежки проекти (неформално образование) или курсове за висше 

образование. Проектите трябва да включват организации и участници от държавите-членки на ЕС, от 

трети страни, асоциирани към програмата “Еразъм+”, и от трети страни, които не са асоциирани, но 

попадат в допустимите региони* (т.е. Западните Балкани, Източното съседство, 

южносредиземноморските страни и Субсахарска Африка). 

Финансиране 

Подкрепата по процедурите се предоставя под формата на еднократни суми (lump sums) по 

европейската програма за образование “Еразъм+” 2021-2027 г. Бюджетът възлиза на 7 млн. евро и е 

разпределен по 4 покани както следва: 

 Виртуален обмен в Субсахарска Африка (ERASMUS-EDU-2025-VIRT-EXCH-SSA) – 2,4 млн. 

евро; 

 Виртуален обмен в Западните Балкани (ERASMUS-EDU-2025-VIRT-EXCH-WB) – 1 млн. 

евро; 

 Виртуален обмен в южните средиземноморски страни (ERASMUS-EDU-2025-VIRT-EXCH-

SMC) – 1,8 млн. евро; 

 Виртуален обмен в съседския изток (ERASMUS-EDU-2025-VIRT-EXCH-NE) – 1,8 млн. евро. 

Максималният размер на помощта за един проект е 500 000 евро при изискване за 200 евро инвестиция 

във всеки краен получател – участник в обмена или фасилитатор. Това значи, че проект, който получава 

максималният размер финансиране, следва да достигне до поне 2 500 участници. 

Допустимите разходи ще се покриват на 95%. Очаква се да бъдат финансирани поне 14 проекта. 

Бенефициенти 

Бенефициенти могат да бъдат организации в неформалното образование, висши учебни заведения и 

младежки организации, които са регистрирани в държави-членки, асоциирани страни по “Еразъм +” 

страни и неасоциирани допустими държави. 

Кандидатстването е в консорциуми, съставени от минимум 4 организации от 4 различни допустими 

държави. При този минимум 2 от организациите следва да бъдат от държави-членки или асоциирани 

страни И 2 от организациите трябва да бъдат от неасоциирани държави, които попадат в един и същи 

географски регион. Броят на организациите от държави-членки или асоциирани страни в един 

консорциум не трябва да е по-висок от броя организации от неасоциираните държави. 

Допустими дейности и разходи 

Проектите трябва да се основават на работни планове, обхващащи следните дейности: 



14 

 

 Онлайн дискусии между млади хора като част от младежки проекти. Те могат да включват 

симулации на ролеви игри; 

 Обучение за младежки работници, които желаят да разработят проект за виртуален обмен с 

колеги от други държави; 

 Фасилитирани онлайн дискусии между студенти от висши учебни заведения като част от 

обучението за придобиване на висше образование; 

 Обучение за университетски преподаватели и служители, които желаят да разработят проект 

за виртуален обмен с колеги от други държави; 

 Интерактивни отворени онлайн курсове, включващи традиционни учебни материали, напр. 

заснети лекции, четива и набори от задачи. 

Виртуалните обмени са предназначени за млади хора и студенти на възраст от 13 до 30 години (за 

участието на млади хора под 18-годишна възраст е необходимо да се изиска родителско позволение). 

Проектите трябва да разчитат на съществуващи инструменти и платформи, за да провеждат заложените 

дейности. 

Проектите следва да се провеждат само в един от целевите 4 географски региона. 

По проектите ще се възстановяват разходи въз основа на фиксирана еднократна сума, несвързана с 

разходите. Сумата ще бъде определена от управляващия орган на база прогнозния бюджет на един 

проект. Предварително заложените категории разходи в прогнозния бюджет могат да включват 

разходи за персонал, пътуване и настаняване, оборудване, външни услуги и др., както и непреки 

разходи за информация, комуникация и др. 

Управление и оценяване 

Процедурата се управлява от Европейската изпълнителна агенция за образованието и културата 

(EACEA) към Европейската комисия. 

Комитет по оценяване извършва оценка за административна допустимост и класира най-високо 

кандидатите с най-висок финансов и оперативен капацитет (ноу-хау, квалификации и ресурси). След 

това проектите се оценяват по критерии за уместност, качество на проектния дизайн и изпълнение, 

качество на партньорството и въздействие. С най-висока тежест е първият критерий. 

Срок 

Продължителността на проектите е до 36 месеца. 

Кандидатстването е по електронен път чрез портала на Европейската комисия Funding & Tenders. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=ERASMUS-EDU-2025-VIRT-EXCH
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До 60 000 евро по проекти за реформиране на научните изследвания- втора покана на 

“CoARA Boost” 

 

Краен срок за подаване на проектни предложения: 21.04.2025 г., 15 ч.  

Отвори втората покана на “CoARA Boost” . Тя цели спомогне за прилагането на принципите за 

реформиране на оценката на научните изследвания, очертани в Споразумението за реформиране на 

оценката на научните изследвания, като засили институционалната промяна, насърчи пилотните 

инициативи и инициативите за обмен на знания в рамките на институции, които провеждат оценяване 

на научни изследвания. 

Ще бъдат финансирани проекти за обмен на знания, провеждане на нови инициативи в рамките на 

институциите, както и такива, позволяващи възможност за трайна промяна в тях. 

Проектът “CoARA Boost” има за цел да предостави подкрепа на институциите за тестване, 

разработване и провеждане на задълбочени институционални промени, за да могат те на свой ред да 

изпълнят ангажиментите по Споразумението. Проектът се реализира от консорциум от 9 партньори, 

начело с Европейската фондация за наука. Повече за него можете да научите тук. 

Финансиране 

Процедурата се финансира по линия на европейската програма “Хоризонт Европа” 2021-2027 г. 

Поканата разполага с бюджет от 1,2 млн. евро. 

Подкрепата по процедурата се предоставя под формата на безвъзмездна финансова помощ (еднократни 

суми). Размерът ѝ е от 30 000 до 60 000 евро за един проект. 

Ще бъдат финансирани до 25 проекта. 

Бенефициенти 

Бенефициенти могат да бъдат: 

 Академии и научни общества, които прилагат някаква форма на оценка на научните 

изследвания; 

 Национални или регионални органи и агенции, които прилагат някаква форма на оценка на 

научните изследвания; 

 Публични и частни организации за финансиране на научни изследвания; 

 Изследователски центрове и изследователски инфраструктури; 

 Университети; 

 Други организации с нестопанска цел, които прилагат някаква форма на оценка на научните 

изследвания. 

Те трябва да са регистрирани в държавите-членки на ЕС или в държавите, асоциирани по програма 

“Хоризонт Европа”. 

Кандидатстването е самостоятелно, с изключение на проектите за работа в екип, където се 

кандидатства в консорциум от максимум 3 организации. 

Допустими дейности 

Проектите могат да бъдат един от три типа: 

1.Обмен на знания (проекти за работа в екип) – организациите ще споделят практики и опит, за да 

насърчат взаимното обучение и да осигурят непрекъснато взаимно подобряване. Екипните проекти 

https://coara.eu/agreement/the-commitments/
https://coara.eu/agreement/the-commitments/
https://coara.eu/coalition/coara-boost-project/
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следва да улеснят трансфера и адаптирането на опит и практики от по-напреднали организации към 

по-малко опитни такива (размерът на безвъзмездната помощ е 40 000 евро); 

2.Пилотиране (институционални пилотни проекти) – дава се възможност на институциите да 

експериментират и оценяват нови подходи, процедури, рамки и инструменти за оценяване в контекста 

на ясно определена инициатива (размерът на безвъзмездната помощ е 30 000 евро); 

3.Проправяне на път за трайна промяна (проекти за институционална промяна) – ще се ускоряват 

промените в процедурите и процесите в наградените организации. Проектите следва да позволят 

преглед на вътрешните процеси на оценяване, с цел те да бъдат приведени в по-тясно съответствие с 

ангажиментите по Споразумението (размерът на безвъзмездната помощ е 50 000 евро). 

Оценяване 

Проектните предложения се оценяват от 3 комисии (една за всеки тип проекти), съставени от по двама 

експерти, подбрани от Европейската фондация за наука. Резултатите от оценяването ще станат ясни 

към средата на месец юли. 

Срок 

Продължителността на проектите достига 12 месеца със стартова дата 01.09.2025 г. 

Кандидатстването се осъществява по електронен път от тук. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://coara.eu/coara-boost-cascade-funding/second-call-for-cascade-funding/
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Безвъзмездни средства за доказване на концепция от ЕСНИ – 2025 г. 

 

Европейският съвет за научни изследвания (ЕСНИ) отвори за кандидатстване изданието за 

2025 г. на процедурата “Безвъзмездни средства за доказване на концепция” (Proof of 

Concept Grant) (ERC-2025-PoC).  

С 30 млн. евро ще бъдат финансирани проектите на изследователи, които преодоляват 

разликата между резултатите от новаторските изследвания и ранните фази на 

комерсиализация. 

По поканата ще се предоставят безвъзмездни средства до 150 000 евро на проекти на главни 

изследователи, които се основават на научни изследвания, вече финансирани от ЕСНИ. 

Целта е да се улесни проучването на търговския и социалния иновационен потенциал на тези 

научни изследвания, като финансирането е за работата, необходима за подготовка на 

превръщането на идеята в практическо приложение, както и изследванията, необходими за 

тестване, валидиране и по-нататъшно развитие на идеята в посока на нейното използване. 

Допустими кандидати са всички главни изследователи, участващи в един от основните 

грантове на ЕСНИ* от всякакви националности и научни дисциплини. Те следва да имат имат 

амбиции да провеждат научни изследвания в държави-членки или асоциирани по “Хоризонт 

Европа” страни. 

Безвъзмездните средства са под формата на еднократни суми (lump sums), които ще покриват 

разходите на бенефициентите за персонал, подизпълнители, стоки и услуги и др., както и 

непреки разходи. Идеята на еднократните суми е, че ако проектът е изпълнен правилно, сумите 

ще бъдат изплатени независимо от действително направените разходи. 

От ЕСНИ очакват да финансират общо 200 проектни предложения през 2025 г. 

Продължителността на проектите ще бъде до 18 месеца. 

На разположение на кандидатите са два крайни срока – 13.03.2025 г. и 18.09.2025 г.  

Повече информация за възможността можете да откриете тук. 

 

 

 

 Информационна сесия (1) за проекти по ЕСНИ   

На 06.03.2025 г. от 9:30 до 12 ч. (централноевропейско време) ще се проведе информационна 

сесия, предназначена за учени и изследователски екипи, желаещи да кандидатстват за 

безвъзмездни средства по схемите на Европейския съвет за научни изследвания (ЕСНИ/ERC) 

– с фокус Starting, Consolidator и Advanced. 

Събитието е организирано от ЕСНИ и ще се проведе в онлайн формат. 

https://eufunds.media/2024/07/18/bezvazmezdni-sredstva-za-dokazvane-na-kontseptsiya-ot-esni-2025-g/
https://eufunds.media/2024/07/10/nachalna-bezvazmezdna-pomosht-ot-esni-2025-g/
https://eufunds.media/2024/07/18/bezvazmezdni-sredstva-za-konsolidirane-ot-esni-2025-g/
https://eufunds.media/2024/07/18/bezvazmezdni-sredstva-za-naprednali-ot-esni-2025-g/
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Информационната сесия цели да подкрепи основно представителите на онези държави, в 

които има малко получатели на грантове от ЕСНИ. Това са т.нар. “разширяващи се държави” 

(Widening counties) по програмата “Хоризонт Европа”, в т.ч. и България. 

Събитието ще направи преглед на индивидуалните схеми за финансиране, стъпките за 

подаване на успешно предложение, процесът на оценяване, изготвянето на бюджет и 

спазването на етични съображения в научните изследвания. Предвидена е и сесия за въпроси 

и отговори. 

Програмата на събитието можете да разгледате тук. 

Необходима е предварителна регистрация – чрез горния линк. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://erc.europa.eu/news-events/events/erc-info-sessions-widening-european-participation
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Покана за участие в EURAXESS Startup Tour II 

 

Отворена е поканата за участие в EURAXESS Startup Tour II – програма, насочена към 

изследователи и млади учени с интерес към предприемачеството.  
Програмата предоставя пътни стипендии за посещения на водещи иновационни центрове в: 

 Естония – Startup Estonia (юни 2025 г.); 

 Люксембург (лято или есен 2025 г.); 

 Италия – AREA Science Park (ноември 2025 г., в периода 17–28 ноември). 

Участниците ще имат възможност да: 

 се запознаят с успешни практики в областта на научното предприемачество; 

 срещнат водещи предприемачи и инвеститори; 

 развият своите идеи с помощта на експерти. 

За повече информация и достъп до формуляра за кандидатстване може да последвате следния 

линк: https://www.euraxess.rs/serbia/euraxess-startup-tour 

За новини и актуализации следете страницата на EURAXESS Startup Hubs в 

LinkedIn: https://www.linkedin.com/company/euraxess-startup-hubs. 

EURAXESS Startup Hubs е мрежова програма за подкрепа на научни предприемачи, създадена от 

изследователски и финансиращи организации от 12 държави, а именно Босна и Херцеговина, Кипър, 

Естония, Израел, Люксембург, Черна гора, Швейцария, Молдова, България, Гърция, Северна 

Македония и Сърбия, с участието на десетки външни заинтересовани страни, видни участници в 

националните стартиращи екосистеми от горепосочените държави. Обединихме се, за да предложим 

трансгранична кариерна подкрепа на изследователи с амбиция да преследват предприемаческа 

кариера, с няколко специфични програми, като EURAXESS Startup Hub Entrepreneur Leadership 

Academy и EURAXESS Startup Tour. https://www.euraxess.rs/serbia/euraxess-startup-hub  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.euraxess.rs/serbia/euraxess-startup-tour
https://www.linkedin.com/company/euraxess-startup-hubs
https://www.linkedin.com/redir/redirect?url=https%3A%2F%2Fwww%2Eeuraxess%2Ers%2Fserbia%2Feuraxess-startup-hub&urlhash=KL1V&trk=about_website
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ПРОГРАМИ ЗА ФИНАНСИРАНЕ НА ОБУЧЕНИЯ И СЕМИНАРИ 

         Партньорството за чист водород стартира своята покана за предложения 

 

Clean Hydrogen Partnership – Партньорството за чист водород стартира своята покана за 

захранване на бъдещето на стойност 184,5 милиона евро (Powering the Future Call) за стимулиране 

на веригата за стойност на водорода в цяла Европа.  

Пълна информация с презентациите от проведения информационен ден можете да намерите ТУК , 

както и на Уебсайт на партньорството за чист водород.  

Всички заявления трябва да бъдат подадени чрез портала за финансиране и търгове на 

ЕС преди крайния срок 23 април 2025 г. 

Партньорството за чист водород ще финансира проекти за постигане на рентабилно производство 

на възобновяем водород, разработване на рентабилни решения за съхранение на водород или 

доставка на надеждни, мащабируеми системи с горивни клетки за тежкотоварни превозни 

средства и морски приложения. 

Поканата е насочена към ключови теми от Програмата за стратегически изследвания на партньорството 

за чист водород с финансиране, разпределено както следва: 

 40 милиона евро за производство на водород от възобновяеми източници  

 16 милиона евро за съхранение и разпределение на водород  

 17 милиона евро за транспортни приложения  

 5 милиона евро за топлина и енергия  

 6,5 милиона евро за междусекторни дейности  

 80 милиона евро за водородни долини 

19-те теми са: 

 HORIZON-JU-CLEANH2-2025-01-01 Подобрения в експлоатационния живот и цената на 

нискотемпературните електролизатори чрез въвеждане на модерни материали и компоненти в 

стекове и баланс на завода 

 HORIZON-JU-CLEANH2-2025-01-02 Подобрен живот и цена на високотемпературни 

електролизатори чрез въвеждане на иновативни материали и компоненти в стекове и BoP 

 HORIZON-JU-CLEANH2-2025-01-03 Увеличаване на мащаба и оптимизиране на 

производствени процеси за електролизни материали, клетки или стекове 

 HORIZON-JU-CLEANH2-2025-01-04 Ефективно свързване на електролиза с променливо 

интегриране на възобновяема електроенергия и/или топлина 

 HORIZON-JU-CLEANH2-2025-01-05 Иновативни системи за съвместна електролиза и 

интеграция с процеси надолу по веригата 

 HORIZON-JU-CLEANH2-2025-01-06 Иновативно производство на водород и твърд въглерод 

от възобновяеми газове/биогенни процеси на отпадъци 

 HORIZON-JU-CLEANH2-2025-01-07 Към проучване и оценка на европейския природен 

водороден потенциал 

https://www.clean-hydrogen.europa.eu/apply-funding/info-days-0/info-day-2025-presentation-call_en
https://www.clean-hydrogen.europa.eu/call-proposals-2025-open_en
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&keywords=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&isExactMatch=true&status=31094501,31094502&frameworkProgramme=43108390
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-01-01?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-01-01?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-01-01?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-01-02?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-01-02?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-01-03?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-01-03?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-01-04?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-01-04?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-01-05?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-01-05?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-01-06?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-01-06?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-01-07?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-01-07?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
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 HORIZON-JU-CLEANH2-2025-02-01 Разработване на изкопана, облицована скална пещера за 

съхранение на газообразен водород 

 HORIZON-JU-CLEANH2-2025-02-02 Разработване на рентабилни решения за компресия с 

голям капацитет за водород 

 HORIZON-JU-CLEANH2-2025-02-03 Демонстрация на мащабируема технология за крекинг на 

амоняк 

 HORIZON-JU-CLEANH2-2025-03-01 Конфигурируемо задвижване с горивни клетки за 

извънпътни мобилни машини 

 HORIZON-JU-CLEANH2-2025-03-02 Мащабируеми иновативни процеси за производство на 

PEMFC MEA 

 HORIZON-JU-CLEANH2-2025-03-03 Надеждна, ефективна, мащабируема и по-евтина PEMFC 

система с мощност 1 MW за морски приложения 

 HORIZON-JU-CLEANH2-2025-04-01 Демонстрация на стационарни горивни клетки в 

общности за възобновяема енергия 

 HORIZON-JU-CLEANH2-2025-05-01 Едновременно рециклиране на йономер и иридий 

 HORIZON-JU-CLEANH2-2025-05-02 Разбиране на емисиите на PFAS от електролизатори 

и/или горивни клетки при използване на продукта 

 HORIZON-JU-CLEANH2-2025-05-03 Трансфер на знания и обучение на държавни служители, 

длъжностни лица по безопасността и разрешителен персонал за подобряване на процедурите 

за оценка на безопасността и лицензиране в цяла Европа 

 HORIZON-JU-CLEANH2-2025-06-01 Голяма водородна долина 

 HORIZON-JU-CLEANH2-2025-06-02 Малка водородна долина 

Тази покана за 2025 г. отпуска 80 милиона евро от плана RePowerEU за продължаващо развитие на 

водородните долини в цяла Европа. Това финансиране от RePowerEU ще бъде използвано за 

подпомагане на поне една широкомащабна Водородна долина и една малка Водородна долина от 

класирания списък на Покана 2025 ще бъдат избрани за финансиране, при условие че отговарят на 

изискваните прагове, и допълнителни предложения за Водородни долини от Покана 2025 списъкът с 

класирания ще бъде допълнително избран за финансиране, за да се оптимизира използването на този 

наличен бюджет. 

Връзка към съобщението за покана за предложения: https://www.clean-

hydrogen. europa.eu/media/news/powering- future-eu1845m-clean-hydrogen- partnership-call-

boost- hydrogen-value-chain-across- europe-2025-01-15_en 

Връзка към подробности за покана за предложения: https://www.clean-hydrogen. europa.eu/call-

proposals-2025- open_en 

Тази информация се разпространява със съдействието на  

проф. Дария Владикова д-р, д.ик.н. 

Председател на Българската асоциация за водород, горивни клетки и съхранение на енергия 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-02-01?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-02-01?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-02-02?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-02-02?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-02-03?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-02-03?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-03-01?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-03-01?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-03-02?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-03-02?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-03-03?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-03-03?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-04-01?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-04-01?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-05-01?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-05-02?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-05-02?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-05-03?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-05-03?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-05-03?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-06-01?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-JU-CLEANH2-2025-06-02?isExactMatch=true&status=31094501,31094502&callIdentifier=HORIZON-JU-CLEANH2-2025&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://www.clean-hydrogen.europa.eu/media/news/powering-future-eu1845m-clean-hydrogen-partnership-call-boost-hydrogen-value-chain-across-europe-2025-01-15_en
https://www.clean-hydrogen.europa.eu/media/news/powering-future-eu1845m-clean-hydrogen-partnership-call-boost-hydrogen-value-chain-across-europe-2025-01-15_en
https://www.clean-hydrogen.europa.eu/media/news/powering-future-eu1845m-clean-hydrogen-partnership-call-boost-hydrogen-value-chain-across-europe-2025-01-15_en
https://www.clean-hydrogen.europa.eu/call-proposals-2025-open_en
https://www.clean-hydrogen.europa.eu/call-proposals-2025-open_en
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Покани за наука и иновации в биоикономиката отварят през април  

 

На 04.04.2025 г. ще отворят 13 покани с бюджет 165 млн. евро в подкрепа на проекти за 

кръгови и био- иновации и решения. Те ще се реализират като част от програмата за 2025 г. на 

Съвместното предприятие “Кръгова биотехнологична Европа” (CBE JU). 

Поканите ще обхващат редица иновации, вкл. оползотворяване на биоотпадъците, устойчиво 

и ресурсно ефективно преобразуване на биомаса, кръгови опаковки, устойчиви системи от 

макроводорасли, производство на химикали и материали на биологична основа в текстила, 

полимерите, продуктите за наторяване, каучука и др. 

CBE JU е партньорство между ЕС и Консорциума на индустриите на биологична основа (BIC), 

което се осъществява по линия на Програма “Хоризонт Европа” и цели да повиши 

конкурентоспособността и екологичността в сектора. 

С новите покани съвместното предприятие предоставя възможност за тези, които работят по 

иновации на биологична основа, да ги доближат до пазарна реализация. Ето кои ще бъдат 

поканите: 

Четири покани, всяка от които с бюджет между 18 и 20 млн. евро: 

 Градско-индустриална симбиоза за оползотворяване на биоотпадъците; 

 Химикали на биологична основа/интелигентни химикали чрез икономически 

ефективно, устойчиво и ресурсно ефективно преобразуване на биомаса; 

 Кръгови опаковки на базата на влакна с подобрени свойства; 

 Преоборудване на промишлени инсталации за (био)рафинерии към продукти на 

биологична основа с по-висока стойност. 

Пет покани, всяка от които с бюджет между 13,5 и 14 млн. евро: 

 Устойчиви системи за макроводорасли за иновативни приложения с добавена стойност: 

култивиране и оптимизирани производствени системи; 

 Безопасни и устойчиви решения на биологична основа за замяна на опасните 

конвенционални химикали за производство на текстил; 

 Разширяване на производството на хранителни протеини от алтернативни източници; 

 Икономически ефективни и надеждни непрекъснати биотехнологични процеси на 

биологична основа; 

 SSbD био-базирани полимери/кополимери, разкриващи нови пазарни приложения. 

Три покани, всяка от които с бюджет между 6 и 7 млн. евро: 

 Остойностяване на неизползваната горска биомаса; 

 Системи за доставяне на продукти за наторяване на биологична основа и 

биоразградими продукти за намаляване на замърсяването с микропластмаси и 

насърчаване на здравето на почвата; 

https://www.cbe.europa.eu/
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 Алтернативни пътища за биопроизводство на естествен и синтетичен каучук. 

Останалият 1 млн. евро е насочен към една покана координиране и подпомагане: 

 Разработване и внедряване на нови учебни програми и практики за обмен на знания, 

свързани със системите на биологична основа. 

Ще могат да кандидатстват изследователски организации, университети, различни по размер 

компании, потребителски и селскостопански сдружения и др. В предходни издания на 

поканите най-голяма представителност са имали малките и средните предприятия (МСП) с 

40% от всички участници, следвани от висшите училища – с 30%. 

Ще се финансират продукти и процеси в различни етапи на развитие – нивата на технологична 

готовност на проектите варират от TRL 5 до TRL 8*. 

През април ще се проведе и информационен ден за представяне на поканите и нетуъркинг в 

Брюксел, който ще бъде излъчван и на живо. Очаквайте повече информация за него. 

Проекти ще се приемат индикативно до 17.09.2025 г. 
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31 проекта за научноизследователски инфраструктури започват дейност с безвъзмездни 

средства от ЕС в размер на 224 млн. евро 

 

Общо 31 проекта за научноизследователски инфраструктури започват дейност този месец с 

безвъзмездни средства от ЕС в размер на 224 млн. евро. Това съобщиха по-рано през януари 

/10.01.2025 г./ от Европейската изпълнителна агенция за научни изследвания (REA). 

Проектите се реализират по 12-те покани от програма “Хоризонт Европа” за научноизследователски 

инфраструктури от 2024 г., които бяха отворени за кандидатстване между декември 2023 г. и март 2024 

г. Бяха депозирани общо 163 проектни предложения, което прави процентът успеваемост 19% – 

близо един на пет от кандидатствалите. Споразуменията за предоставяне на безвъзмездна помощ са 

вече подписани. 

“Научноизследователски инфраструктури” е компонент на “Хоризонт Европа”, който цели да 

допринесе за консолидирането и оптимизирането на интегрирана екосистема от национални и 

общоевропейски научноизследователски инфраструктури. Те следва да спомогнат за създаването на 

фундаментални знания, внедряването на технологии и изпълнението на политиките на ЕС за отворена 

наука. 

Изследователските инфраструктури включват достъп до персонализирани, мултидисциплинарни и 

ориентирани към въздействието научноизследователски лаборатории, научно оборудване и 

технологии, ресурси от данни, изчислителни инструменти и комуникационни мрежи. Те са насочени 

към предизвикателства в здравеопазването, прехода към екологично и цифрово бъдеще и 

разработването на новаторски технологии. 

Поканите бяха разпределени в рамките три направления: 

 Разработване, консолидиране и оптимизиране на европейския пейзаж на 

научноизследователските инфраструктури и запазване на водещата роля на ЕС в световен 

мащаб (INFRADEV) – финансират се 9 проекта с 25 млн. евро; 

 Осигуряване на оперативна, отворена и FAIR* екосистема EOSC** (INFRAEOSC) – 

финансират се 9 проекта с 61 млн. евро; 

 Научно оборудване, инструменти и методи от следващо поколение и усъвършенствани 

цифрови решения (INFRATECH) – финансират се 13 проекта със 138 млн. евро. 

Селектираните проекти ще осигурят технологиите, мрежите, ресурсите и услугите, необходими на 

научноизследователската общност, за да допринесе към инициативи на ЕС като “Дестинация Земя”, 

“Зелена сделка”, “Цифрова стратегия” и “Мисии на ЕС”. Сред тях са: 

 WeatherGenerator – по проекта ще бъде изграден суперкомпютър, който ще служи като нов 

цифров близнак за Дестинация Земя. Предоставените от него данни ще бъдат полезни за 

наблюдение и симулиране на екологични бедствия, развитие на климата и др.; 
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 AtLAST – проектът ще използва европейското ноу-хау и глобалното сътрудничество, за да 

промени коренно разбирането ни за субмилиметровия диапазон на Вселената, като 

същевременно се стреми към по-екологична астрономия; 

 LUMEN – проектът има за цел да промени начина, по който се създават, споделят и използват 

резултатите от научните изследвания в различни научни области (математика, социални и 

хуманитарни науки, земна система и молекулярна динамика), като подобрява научните 

открития, насърчава интердисциплинарното сътрудничество и популяризира иновациите и 

доверието в европейските научни изследвания. 

Сред финансираните няма проекти с български координатор. Пълен списък можете да откриете тук. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://rea.ec.europa.eu/news/31-new-projects-set-deliver-state-art-technology-and-services-benefit-entire-research-community-2025-01-10_en
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Партньорства за сътрудничество“ в Сектор „Училищно образование“, „Професионално 

образование и обучение“, „Образование за възрастни“, “Висше образование“ и 

„Младеж“ (KA220-SCH; KA220-VET; KA220-ADU; KA220-HED; KA220-YOU) 

Краен срок за кандидатстване: 05.03.2025 г. 

Продължителност на проектите: от 12 до 36 месеца 

Правила за финансиране: За финансиране се използва lump sum, като кандидатите избират между 

три предварително определени суми 120 000 EUR, 250 000 EUR и 400 000 EUR. 

Партньорство: задължително 

Цели: 

1. Повишаване на качеството на работата, дейностите и практиките на участващите организации 

и институции, привличане на нови участници, които не са естествено включени в рамките на 

един сектор 

2. Изграждане на капацитет на организациите за работа в транснационален и междусекторен план 

3. Разглеждане на общите нужди и приоритети в областта на образованието, обучението, 

младежта и спорта 

4. Създаване на условия за трансформация и промяна (на индивидуално, организационно или 

секторно равнище), които да доведат до подобрения и нови подходи пропорционално на 

контекста на всяка организация. 

Насоки за кандидатстване по Ключова дейност 2 „Сътрудничество между организации и институции” : 

https://www.youtube.com/watch?v=7RL9O-PpItE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://hrdc.bg/wp-content/uploads/2025/01/Erasmus-CALL-2025-KA220-SCH-VET-ADU-HED-YOU-Cooperation-partnerships.pdf
https://hrdc.bg/wp-content/uploads/2025/01/Erasmus-CALL-2025-KA220-SCH-VET-ADU-HED-YOU-Cooperation-partnerships.pdf
https://hrdc.bg/wp-content/uploads/2025/01/Erasmus-CALL-2025-KA220-SCH-VET-ADU-HED-YOU-Cooperation-partnerships.pdf
https://www.youtube.com/watch?v=7RL9O-PpItE
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Покана за представяне на предложения за определяне на нова общност на знание и 

иновации на Европейския институт за иновации и технологии (EIT) 

 

Краен срок за подаване на предложения за EIT Water: 17 юни 2025 г. 

Идентификационен номер на поканата: HORIZON-EIT-2025-KIC-WATER 

В съответствие с Регламент (ЕС) 2021/819 на Европейския парламент и на Съвета от 20 май 2021 

година относно Европейския институт за иновации и технологии (EIT) с настоящото се известява за 

отправянето на покана за представяне на предложения за нова общност на знание и иновации 

(ОЗИ) на EIT за секторите на водите, мореплаването и моретата и техните екосистеми.  

Кандидатите се приканват да представят предложенията си по тази покана. 

В съответствие с член 9 от Регламента за EIT поканата за представяне на предложения се отправя към 

консорциуми от кандидати, състоящи се от водещи организации от секторите на бизнеса, 

образованието и научните изследвания. 

Новата ОЗИ ще работи за преодоляване на следните предизвикателства: 

— недостиг на вода, суша и наводнения, 

— влошаване на състоянието на морската и сладководната екосистема, 

— кръговата и устойчива синя икономика. 

Бъдещата ОЗИ ще обедини новатори от областта на водите, мореплаването и моретата и ще изгради 

институционализирано европейско партньорство за справяне с най-неотложните предизвикателства, 

пред които са изправени екосистемите за иновации, свързани с водата, чрез предлагане на пазара на 

иновативни решения и стимулиране на таланти и стартиращи предприятия. ОЗИ ще предоставя 

образование в областта на предприемачеството и уменията, ще изпълнява иновационни проекти и ще 

предлага на пазара резултатите от тях, както и ще предоставя мащабна подкрепа на предприемачите и 

стартиращите предприятия. 

Цялата необходима информация относно поканата, включително относно крайния срок за подаване, 

описанието на модела на ОЗИ, условията на поканата, критериите за оценка и насоките за 

кандидатите относно начина на представяне на предложения, са на разположение в текста на 

поканата и на страницата на поканата на уебсайта на EIT: 

https://eit.europa.eu/our-activities/call-for-eit-communities/eit-water 

https://eit.europa.eu/news-events/news/call-eit-water-transforming-europes-water-marine-and-maritime-

sectors-and 

 

 

 

 

 

 

https://eit.europa.eu/our-activities/call-for-eit-communities/eit-water
https://eit.europa.eu/news-events/news/call-eit-water-transforming-europes-water-marine-and-maritime-sectors-and
https://eit.europa.eu/news-events/news/call-eit-water-transforming-europes-water-marine-and-maritime-sectors-and
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Aктуализирана Процедура за подкрепа на международни научни форуми, провеждани в 

Република България на Фонд „Научни изследвания“ (ФНИ) 

 Срокът за кандидатстване е текущ: 

o до 1 април – за международни форуми, които се провеждат в периода от 1 юли 

до 30 септември на същата година; 

o до 1 юли – за международни форуми, които се провеждат в периода от 1 

октомври на същата година до 31 март на следващата година; 

o до 1 ноември – за международни форуми, които се провеждат в периода от 1 

април до 30 юни на следващата година. 

 Целта на процедурата е да се подпомогне провеждането на международни научни 

форуми на територията на Република България чрез спазване на принципа на споделено 

финансиране, като по този начин се предостави възможност за активно участие в тях 

на български учени с цел популяризиране на постигнати научни резултати и 

осъществяване на обмен на научни идеи и добри научноизследователски практики с 

учени от чужбина. 

 Допустими кандидати по процедурата: могат да участват учени или колективи от 

учени от 1) Акредитирани висши училища по чл. 85 ал.1 т.7 от ЗВО, които са 

акредитирани от НАОА да провеждат обучение по образователна и научна степен 

"доктор". 

 Критерии за оценка: 

o Събитието да се провежда на територията на Република България. 

o Форомът да съответства на целите в чл. 2, ал. 1 на Закона за насърчаване на 

научните изследвания, на поне една от специфичните цели на Националната 

стратегия за развитие на научните изследвания в Република България 2017-2030, 

или или на поне една тематична област на Иновационната стратегия за 

интелигентна специализация на Република България. 

o Структурирана програма – с ясно обособени научни сесии. 

o Докладчиците на пленарни, ключови и поканени доклади за изнасяне на форума 

трябва да са утвърдени учени с висок престиж. 

o Минималният брой на участниците във форума трябва да е 50 души, от 

които  минимум 10 % трябва да са млади учени, докторанти или 

постдокторанти, а минимум 10 % да са участници от чужбина. 

o Международно участие – минимум 10% участници от чужбина. 

o Минимален брой участници – 50 души, с минимум 10% доказано участие на 

млади учени, докторанти и постдокторанти. 

o Трябва да е представен финансов план на исканото съфинансиране от ФНИ 

заедно с финансова обосновка. 

o Форумът не трябва да бъде финансиран чрез други публични източници и 

програми. 

 Бюджет: Максималният размер на сумата за съфинансиране от ФНИ на даден форум 

зависи от продължителността на форума и програмата му, както следва: 

o до 4 000 лв. – за еднодневни форуми с програма не по-кратка от 7 часа (без да се 

считат прекъсванията за обяд и планираните социални мероприятия); 

o  до 6 000 лв. – за едно- или двудневни форуми с програма не по-кратка от 14 часа 

(без да се считат прекъсванията за обяд и планираните социални мероприятия); 

http://www.fni.bg/?q=node/1179
http://www.fni.bg/?q=node/1179
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o до 10 000 лв. – за тридневни (и по-продължителни) форуми с програма не по-

кратка от 20 часа (без да се считат прекъсванията за обяд и планираните 

социални мероприятия). 

o Максималният размер на сумата за съфинансиране от ФНИ на даден форум се 

редуцура при дистанционно или смесено провеждане на форума. 

 Допустими разходи: 

o Организационни разходи (разходи за наем на зали; разходи за наем на 

оборудване; разходи за изработка на постери; разходи за печатни и други 

конферентни материали, вкл. сборник с докладите, представени на форума; 

разходи за закупуване на канцеларски материали). 

o Разходи за настаняване, логистика (разходи за настаняване на докладчици на 

пленарни, ключови и поканени доклади; разходи за настаняване на млади учени 

oт български научни организации или висши училища, участващи с доклад или 

постери; разходи за кафе-паузи; разходи за официална вечеря на форума; 

разходи за вътрешен транспорт в страната за участниците във форума). 

 Недопустими са разходите за възнаграждения по трудови или граждански договори, 

такси правоучастие, дълготрайни материални или нематериални активи, компютърно 

или друго оборудване и апарати, включително и когато не представляват дълготраен 

актив. 

Насоки и документи за кандидатстване са публикувани на официалния сайт на 

ФНИ: https://www.fni.bg/?q=node/1432 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.fni.bg/?q=node/1432
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КОНКУРСИ И СТИПЕНДИИ 

27. Национален конкурс „Млади таланти“ 2025 г. 

 

Краен срок за подаване на проекти: до 27 март 2025 г.  

Министерството на образованието и науката е организатор на Национален конкурс „Млади таланти”. 

Той се провежда от 1999 г. и представлява възможност за насърчаване на младите хора – ученици и 

студенти, притежаващи потенциал и проявяващи интерес към наука и към провеждането на научни 

изследвания и иновации. 

 Конкурсът е част от инициативите на Министерството на образованието и науката за стимулиране и 

подпомагане развитието на младите научни таланти в страната. Регламентът за участие в националния 

конкурс предвижда подготовката на научноизследователски и иновативни проекти в категориите: 

∙ Биология 

∙ Химия 

∙ Информатика 

∙ Инженерни науки 

∙ Материалознание 

∙ Математика 

∙ Медицина 

∙ Физика 

∙ Социални и хуманитарни науки 

∙ Екология 

Тази година 27. Национален конкурс ще се проведе в периода 23–25 април 2025 г. в град София. 

Крайният срок за подаване на проекти е до 27 март 2025 г. на следните 

имейли:  o.minova@mon.bg  и  vesela.vasileva@mon.bg. 

Класиралите се на първите три места участници в Националния конкурс представят България на 

Европейския конкурс за млади учени (EUCYS), който е част от инициативите на Европейската общност 

за насърчаване на научното творчество сред младото поколение. За участието в двата форума се 

присъжда парична награда в размер на по 2000 лв. на проект. 

Три проекта получават право на участие в Световния младежки панаир EXPO Science Europe 2025 г. 

Три проекта получават поощрителни парични награди по 1500 лв. 

Проектите ще бъдат оценявани от жури. 

Информацията за конкурса е публикувана на електронната страница на МОН, раздел „Наука“, на 

портала за наука и е  разпространена в училищата в страната и чрез регионалните управления на 

образованието на МОН. 

Заповед старт млади таланти25 

регламент млади таланти25 

Млади_таланти_регистрационна_форма-2025 

 

 

mailto:o.minova@mon.bg
mailto:vesela.vasileva@mon.bg
https://naukamon.eu/wp-content/uploads/2025/02/zapoved-start-mladi-talanti25.pdf
https://naukamon.eu/wp-content/uploads/2025/02/reglament-mladi-talanti25.pdf
https://naukamon.eu/wp-content/uploads/2025/02/mladi_talanti_registraczionna_forma-2025.docx
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Стипендии “Фулбрайт” за магистърски и докторски програми 

 

Стипендии “Фулбрайт” за магистратура или докторантура в САЩ дават възможност на кандидати за 

магистърска/докторска степен да се обучават в престижни университети в САЩ. Програмата е 

достъпна за кандидати от всички области на науката и изкуствата с изключение на клинична медицина 

и стоматология. Тази стипендия важи за всички акредитирани американски университети на 

територията на САЩ. Кандидатстването за стипендията предхожда подаването на документи в 

американските университети, което се осъществява за номинираните кандидати изцяло с помощта на 

Комисия Фулбрайт и Института за международно образование (Ню Йорк).  

Финансирането по програмата е рамките на 66 000 долара, като се допълва от безплатна здравна 

застраховка, безплатен двупосочен билет, безплатна виза J-1 и безплатни ваучери за американските 

стандартизирани тестове. Всяка година се предоставят 4 стипендии в зависимост от осигуреното 

финансиране.  

Кандидатите се подбират чрез ежегоден конкурс, който се обявява всяка академична година. Крайният 

срок за подаване на документи е през месец май. Интервютата с допуснатите до втори тур кандидати 

се провеждат през юни, онлайн, като всеки кандидат се уведомява за датата и часа на интервюто.  

Изисквания 

Българско гражданство, отлично владеене на английски 

Вижте още 

 българско гражданство; лица с двойно гражданство (българско и американско) и притежатели 

на работна виза/зелена карта не могат да кандидатстват 

 отлично владеене на английски език (номинираните кандидати получават безплатни ваучери 

за американските стандартизирани тестове TOEFL, GRE или GMAT в зависимост от 

специалността и представят резултатите до 15 септември)  

 защитена бакалавърска степен, получена най-късно до 1.09.2025 г. 

 добро здравословно състояние 

 не се допускат до участие в конкурса лица, които в момента се обучават в САЩ и такива, които 

са живели в САЩ през 5 последователни от последните 6 години. 

Документи 

Формуляр за кандидатстване, три препоръки, дипломи и квалификации 

  

1. Формуляр за кандидатстване 

2. Три препоръки. 

Препоръчителите се регистрират от кандидата в електронната система и попълват формуляра онлайн 

на английски език. 

3. Копия от преведени и легализирани университетски дипломи и други сертификати за допълнително 

обучение/квалификация (сканирани и приложени към електронния формуляр) 

4. Валидни резултати от американските стандартизирани тестове TOEFL (за всички специалности) и 

GRE (за повечето специалности с изключение на право и бизнес администрация) или GMAT (за 

магистърски програми по бизнес). 

https://apply.iie.org/ffsp2026
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Представянето на резултати от TOEFL и GRE/GMAT до 9 май 2025 г. е предимство – ако имате налични 

резултати, моля качете ги в системата. Апликациите ще се приемат и без резултати, като 

за номинираните кандидати, тестът ще се държи впоследствие с предоставени безплатни ваучери. 

Краен срок за представяне на официални резултати от тестовете: 

15 септември 2025 г. 

Всички документи трябва да бъдат попълнени/преведени на английски език. 

Всички документи се подават като част от електронния формуляр в сканирани приложения. Отговори 

на въпроси, свързани с апликацията, можете да намерите тук. 

Подбор на кандидати 

Оценката се извършва от водещи специалисти в съответните области. 

 Кандидатурите се преглеждат за съответствие с изискванията на конкурса и наличие на всички 

необходими документи. 

 Оценката на проекта се извършва от водещи български и американски специалисти в 

съответната област. 

 Одобрените от рецензентите кандидати получават покана за интервю с двунационалната 

селекционна комисия. 

Интервютата с допуснатите до втори тур кандидати се провеждат през юни, като всеки от тях 

се уведомява за датата и часа на интервюто. 

 Номинациите се обявяват в началото на месец юли. 

 Номинираните кандидати подлежат на финално одобрение от Фулбрайтовия Съвет за 

международни стипендии (FSB). 

Краен срок за подаване на документи за академичната 2026-27 г. е 9 май 2025 г. 

Датите за интервю са фиксирани и няма възможност за пренасрочване 

Стипендии “Фулбрайт” за преподавателска и изследователска дейност 

Конкурсът за академичната 2026-27 г. щe отвори в началото на септември 2025 г.  

Стипендии “Фулбрайт” за преподавателска и изследователска дейност дават възможност на български 

учени и университетски преподаватели да работят по специалността си от 3 до 5 месеца в престижни 

университети и научни институти в САЩ. Програмата е достъпна за специалисти от всички области 

на науката и изкуствата, с изключение на клинична медицина и стоматология. Всяка година се отпускат 

по 5-7 стипендии. 

Кандидатите се подбират чрез ежегоден конкурс. Крайният срок за подаване на документи е началото 

на месец декември. Интервютата с допуснатите до втори тур кандидати се провеждат онлайн, като 

всеки от тях се уведомява за датата и времето на интервюто. 

Датите на интервютата са фиксирани и няма възможност за допълнителни дати. 

Изисквания, документи и подбор ТУК. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.fulbright.bg/wp-content/uploads/2025/01/iie-placed-application-faq.pdf
http://eca.state.gov/fulbright/about-fulbright/j-william-fulbright-foreign-scholarship-board-ffsb
http://eca.state.gov/fulbright/about-fulbright/j-william-fulbright-foreign-scholarship-board-ffsb
https://www.fulbright.bg/ucheni-research/
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Конкурс на Impetus за инициативи за гражданска наука – до 60 000 евро  

 

Краен срок за подаване на заявления за участие: 10.03.2025 г. вкл.  

Конкурсът по проект Impetus “Награда на ЕС за гражданска наука” за 2025 г. стартира на 07.01.2025 

г.  

Наградата отличава европейски инициативи за гражданска наука, които предизвикват промяна, 

разширяват съществуващото знание и демонстрират иновативни процеси на отворена наука, 

надграждайки съществуващите практики, като същевременно са насочени към социален, културен, 

екологичен, образователен и политически напредък. 

Наградата се присъжда ежегодно от Ars Electronica от името на Европейската комисия на инициативи 

в широк спектър от научни и социални дейности, които ангажират гражданите и са двигател на 

обществена промяна. Допустими са кандидатури на проекти, който към момента на подаване на 

заявлението са или завършени, или достатъчно напреднали, за да може журито да ги оцени по 

достойнство. Освен това представените инициативи не трябва да са на повече от 2 години. 

Конкурсът е отворен за кандидатури на: 

 физически лица – отделни изследователи, творци, артисти и други професионалисти; 

 групи от физически лица; 

 юридически лица – асоциации, научноизследователски и висши учебни заведения, публични 

органи, неправителствени организации, дружества и др.; 

 групи от юридически лица – напр. изследователски консорциуми. 

Ето и примери за допустими инициативи: 

 проекти за гражданска наука с изключителни методологии за ангажиране; 

 хуманитарни изследвания с участието на гражданите; 

 ангажираност на науката за и с участие на гражданите; 

 комуникация и ангажиране на гражданите с постижения в науката и научните изследвания; 

 включващи научни изследвания и научни изследвания, ръководени от изкуството; 

 научно образование, което ангажира гражданите; 

 други изключителни инициативи в областта на науката за гражданите, например по отношение 

на дейностите и резултатите, участващите заинтересовани страни или въздействието върху 

политиката. 
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Особено търсени са инициативи, свързани със стратегическата автономност в развитието на ключови 

технологии и сектори, с възстановяването на околната среда и биоразнообразието на Европа, с 

кръговата и устойчива икономика или с приобщаващо и демократично европейско общество. 

Наградите ще се присъждат в три категории: 

 Голяма награда: 60 000 евро – за изключителни постижения в развитието на знанието чрез 

овластяване на гражданското общество; 

 Награда за многообразие и сътрудничество: 20 000 евро – за отлични постижения в подходите 

на местно ниво, изследователското сътрудничество, културното и половото многообразие, 

участието на общността, ангажираността на заинтересованите страни и социалното 

приобщаване; 

 Награда за цифрови общности: 20 000 евро – за високи постижения в насърчаването на 

отворено и приобщаващо гражданско общество, пригодено за цифровата ера, чрез даване на 

възможност за критична ангажираност с цифровите технологии. 

Критериите за оценка от журито включват качество на научната дейност, качество на социалната 

дейност и въздействие върху политиката, многообразие и сътрудничество, комуникация и 

разпространение на информация, иновации и творчество и европейско измерение.  

Победителите ще бъдат известени през юни, а церемонията по награждаването ще се проведе през 

септември в Линц, Австрия. 

Достъпна и по-подробна информация с условията на конкурса ТУК. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://ars.electronica.art/citizenscience/en/opencall/
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Стипендии за млади български учени в областта на хуманитарните и социалните науки 

 

Краен срок за подаване на документите: 31 март 2025 г. 

Програмата се подпомага от: 

• Министерството на образованието и науката на Република България и  

•Държавния секретариат за образование, научни изследвания и иновации на Конфедерация Швейцария  

в резултат на сключен Меморандум за разбирателство между двете министерства, който се изпълнява 

от Център за академични изследвания София (ЦАИ). 

Основан през 2000 г. с подкрепата на европейски научни институции, Център за академични 

изследвания (ЦАИ) / Centre for Advanced Study Sofia (CAS) е независима научна организация със силна 

международна и интердисциплинарна ориентация, чиято основна цел е подпомагането и развитието на 

социалните науки и хуманитаристиката в България и региона като осигурява институционални и 

финансови ресурси за професионалната и академична квалификация, израстването и пълноценната 

реализация на млади и утвърдени учени от тези научни полета. 

ОПИСАНИЕ НА ПРОГРАМАТА: 

Стипендиантската програма има за цел насърчаване на научните изследвания на най-високо ниво и 

международния трансфер на знания, повишаване на квалификацията и подпомагане на кариерното 

развитие на младите български учени в областта на хуманитарните и социалните науки. 

Дисциплинарни, методологически и тематични ограничения по отношение на проектните 

предложения няма да бъдат прилагани. Решаващи за селекцията са единствено потенциалът на 

кандидата и качеството на проекта. 

Стипендиантите ще имат достъп до електронни и библиотечни ресурси и ще бъдат пълноценно 

интегрирани в редовните изследователски семинари и дискусии по текущите програми на Център за 

академични изследвания. 

ЩЕ БЪДАТ ПРЕДОСТАВЕНИ: 

 Пет 9-месечни стипендии за млади български изследователи и преподаватели в размер на 1000 

евро месечно; 

 Изследователски разходи и средства за едномесечен (най-много) престой в научно-

изследователска институция в чужбина. 

Стипендията се предоставя за академичната 2025-2026 година: от 1 октомври 2025 до 30 юни 2026 г. 

Очаква се за периода на стипендията одобрените кандидати да се посветят изцяло на заявеното 

изследване. 

УСЛОВИЯ ЗА УЧАСТИЕ: 

 Изискване пред кандидатите е да са български граждани и да имат защитена докторска 

дисертация; 

 Да са млади учени: постдокторанти, асистенти, научни сътрудници или доценти със стаж до 12 

години след защита на дисертация; 

 Отлично владеене на английски език; 

 Наличието на международен опит и публикации в престижни научни издания са предимство. 

https://www.mon.bg/
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РАБОТЕН ЕЗИК: 

Като международна научна организация ЦАИ провежда основната част от научната си дейност на 

английски език. Доброто му владеене е съществена предпоставка за успешното интегриране на 

стипендианта в съществуващите вече изследователски екипи и провежданите от тях семинари и 

дискусии. По тези причини единствено кандидатите с добро владеене на езика ще бъдат вземани 

предвид при селекцията. 

КАНДИДАТСТВАНЕ: 

Документите за кандидатстване: 

 Формуляр за кандидатстване; 

 Насоки при изготвянето на изследователския проект; 

 Формуляр за препоръка; 

 Checklist. 

За млади учени (до 12 години след защита на докторска степен): две препоръки от учени, запознати с 

академичната дейност на кандидата, трябва да се изпратят директно до ЦАИ, за предпочитане по 

имейл. Изключения от 12-годишния период се допускат, когато има надлежно документирани 

уважителни причини (отпуск по майчинство, отпуск по болест, военна служба и т.н.). 

Документите трябва да бъдат на английски език. Изпращат се по електронна поща на 

адрес: dimov@cas.bg с тема на съобщението: Advanced Academia Fellowship. 

Краен срок за подаване на документите: 31 март 2025 г. 

КРИТЕРИИ ЗА ОЦЕНКА: 

 Високо качество на академичното портфолио и публикациите на кандидата, участие в 

международни проекти; 

 Оригинален и иновативен изследователски проект със съществен принос; 

 Предимство ще се дава на проекти с интердисциплинарен и/или сравнителен подход. 

СЕЛЕКЦИЯ: 

Подборът на кандидатите се осъществява от международния Академичен съвет на ЦАИ, въз основа на 

опита на кандидата и качеството на проекта. Най-високо оценените кандидати ще бъдат поканени за 

интервю в последната седмица на месец юни 2025 г.  

Резултатите ще бъдат обявени през юли месец 2025 г. чрез електронни съобщения и на сайта на ЦАИ. 

Всичко за конкурса ТУК 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://cas.bg/wp-content/uploads/2024/11/BG_Application_Form_CAS_Advanced_Academia_2025-2026.doc
https://cas.bg/wp-content/uploads/2023/12/CAS-Proposal-Guide.doc
https://cas.bg/wp-content/uploads/2024/11/BG_Reference_Form_CAS_Advanced_Academia_2025-2026.doc
https://cas.bg/wp-content/uploads/2024/11/BG_Checklist_CAS_Advanced_Academia_2025-2026.doc
mailto:dimov@cas.bg
https://cas.bg/en/about/bodies/
as.bg/en/2025-2026-call-for-applications-advanced-academia-fellowships-for-bulgarian-scholars/
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Стартира поканата за обучения в дълбоките технологии на ЕИТ за 2025 г. 

 

Краен срок за кандидатстване: 08.04.2025 г. 

Отвори поканата за 2025 г. на Инициативата на Европейския институт за иновации и технологии (ЕИТ) 

за таланти в дълбоките технологии – EIT Deep Tech Talent Initiative. Тя ще подкрепи с до 60 000 

евро проекти за разширяване и подобряване на съществуващи програми за обучение в областта на 

дълбоките технологии (deep tech)*. 

Бюджетът ѝ за 2025 г. възлиза на 1 млн. евро, като се очаква ресурсът да достигне до минимум 16 

проекта. 

Поканата е отворена за консорциуми от разнообразни юридически лица, които желаят да бъдат 

пионери в образованието и развитието на умения в областта на дълбоките технологии в Европа. 

Проектите за подобрения могат да включват цифровизация, подобряване на достъпността, увеличаване 

на мащаба, насърчаване на международното сътрудничество, локализиране на съдържанието на 

различни езици, създаване на нови партньорства между академичните среди, индустрията, 

неправителствените организации и правителствата или актуализиране на програмите с по-амбициозни 

и въздействащи такива, и др. 

Областите на обучителните програми могат да бъдат изчисления; усъвършенствано производство; 

усъвършенствани материали; космос; автомобилостроене; изкуствен интелект и машинно обучение; 

биотехнологии и науки за живота; киберсигурност и др. 

Селектираните проекти ще имат продължителност до 6 месеца, като изпълнението ще включва фаза 

на подобряване и разширяване на самите програми и тяхното съдържание и фаза за стартиране и 

изпълнение на програмите. 

Крайният срок за кандидатстване е 08.04.2025 г., а допълнителна информация за условията по поканата 

можете да прочетете тук. 

* Дълбоки технологии (deep tech) – технологии, които се основават на най-съвременни научни 

открития и се характеризират с необходимостта да останат в технологичния авангард чрез постоянно 

взаимодействие с нови идеи и лабораторни резултати. Под дълбокотехнологични иновации се разбират 

тези, които имат потенциала да предоставят трансформиращи решения, основаващи се на най-

съвременните науки, технологии и инженерство, вкл. иновации, които съчетават постижения във 

физиката, биологията и цифровата сфера. 

 

 

 

https://eufunds.media/2025/02/13/eit-deep-tech-talent-initiative-2025-do-60-000-evro-za-razrabotvane-na-programi-za-obuchenie-v-dalbokite-tehnologii/
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Стипендии на китайския университет Ренмин 2025 г 

 

Краен срок: 30 април 2025 г. 

CSC стипендията на Китайския университет Ренмин за бакалаври и магистри предлага пълно покритие 

на таксите за обучение, настаняване, медицинска застраховка и месечна стипендия за успешни 

кандидати.  

Това е отлична възможност за чуждестранните студенти да се докоснат до китайската култура и 

образователната система.  

Финансирането осигурява необходимата помощ, както и среда, която насърчава академичните 

постижения. Това е чудесна възможност за тези, които искат да придобият знания и опит в една от 

водещите образователни институции в света. Всички чуждестранни студенти могат да кандидатстват 

за CSC стипендия на университета Renmin.  

Възрастовите ограничения за бакалавърска степен са 30 години, за магистърска степен е 35 години, 

а за докторска степен е 40 години.  

Кандидатът трябва да е в добро здраве, да няма криминално досие. Можете да кандидатствате със 

сертификат за владеене на английски език.  

Стипендията дава 2500 юана за студенти с бакалавърска степен, 3000 RMB за студенти с магистърска 

степен и 3500 RMB за докторанти.  

Таксите за обучение ще бъдат покрити от Месечен информационен бюлетин 12 CSC Scholarship. 

Съдействие за настаняване, както и цялостна медицинска застраховка (800 RMB).  

За стипендията се кандидатства изцяло онлайн.  

Вижте ТУК списъкът на документите, които трябва да представите.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://studyinchina.csc.edu.cn/?S8cMF5lUCwGD=1740660988315#/login
https://www.chinesescholarshipcouncil.com/bg/%D0%BA%D0%B8%D1%82%D0%B0%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8-%D1%83%D0%BD%D0%B8%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%82-%D1%8E%D0%BD%D0%BC%D0%B8%D0%BD.html
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Най-големият конкурс за комуникация в света - FameLab, се завръща в България 

 

По повод Европейска нощ на учените, Фондация „Красива наука“ обявява възстановява участието на 

България в конкурса FameLab през 2025 год. след тригодишно прекъсване. До края на м. ноември 

предстои да се уточнят всички партньори, както и графикът на провеждане на отделните етапи. 

Националният финал на FameLab България ще се проведе на 11 май 2025 год., в последния ден от 

ХV Софийски фестивал на науката.  

Международният конкурс за комуникация на науката FameLab има за цел да открие, обучи и даде 

платформа на нови гласове от различни области на науката и технологиите. Конкурсът е създаден от 

Челтнъмския фестивал в Обединеното кралство през 2004 год. от някои от най-видните учени в 

страната. През 2007 год. конкурсът стана международен чрез партньорство с Британски съвет.  

В България конкурсът се провежда съвместно с Форум „Демокрит“ и Министерство на образованието 

и науката от самото начало през 2007 год., с което страната беше сред първите от общо над 35 държави 

по целия свят, организирали своя национален конкурс.  

До 2021 год. у нас се проведоха 15 издания на конкурса, той привлече над 700 и обучи близо 120 

финалисти от всички области на науката и инженерните дисциплини. Днес успешни комуникатори на 

науката, финалисти от всички издания споделят, че придобитите комуникационните умения по време 

на обучението са полезни и в изследователската им дейност, освен за представяне пред 

неспециализирана публика. Сред тях са всички най-известни комуникатори, които понастоящем 

участват в телевизионни и радио предавания за масова аудитория, създават събития, участват в 

програми за представяне на наука в училища, форуми и фестивали. Някои от тях вече са заместник-

декани на факултети, ръководители на катедри, хора с успешни проекти, финансирани по линия на 

български и международни фондове за наука, ръководители на национални олимпийски отбори и др.  

На 29 септември от 19:30 ч. в новото пространство за събития в Централни хали 10 бивши участници 

в конкурса демонстрираха уменията си в „Наука в три минути“, част от събитията на Фондация 

„Красива наука“, посветени на Европейска нощ на учените и финансирани по линия на Програма 

„София – град на младите и активните“.  

Събитието е предназначено както за дългогодишните фенове на конкурса, така и за потенциални 

бъдещи участници.  

За участниците в „Наука в три минути“: https://beautifulscience.bg/produkt/science-in-three-minutes/. 

 

 

 

 

 

https://beautifulscience.bg/produkt/science-in-three-minutes/
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НОВИНИ 
 

Консултантски събития “Европейски цифрови иновационни дни в научните 

изследвания” в Стара Загора – 04. и 05.03.2025 г. 

 

На 04. и 05.03.2025 г. ще се състоят консултантските събития “Европейски цифрови иновационни 

дни в научните изследвания“.  

Събитията са организирани от Европейския цифров иновационен хъб (ЕЦИХ) “Тракия” и ще се 

проведат в Тракийски университет – Стара Загора. 

Мероприятието е насочено към изследователи, докторанти, експерти по киберсигурност и 

дигитализация, компании в технологичния сектор, иновативни старт-ъпи, иновационни центрове, 

дигитални хъбове и представители на научни институции, които активно работят в сферата на научните 

изследвания, иновациите и технологиите. 

Целта на събитието е да обедини експерти и представители на различни организации от сектора и да 

им предостави форум за търсене на начини за подобряване на научните процеси и тяхното дигитално 

осъвременяване. 

Участието в събитието включва възможности за: 

 Достъп до най-новите разработки и решения в областта на дигиталната трансформация и 

киберсигурността с насоченост към научния сектор; 

 Обсъждане на текущите предизвикателства, пред които са изправени научните организации и 

начините за подобряване на тяхната дигитална защита; 

 Запознаване с финансирани от ЕС технологии, инструменти и проекти, които могат да ускорят 

и улеснят научните изследвания; 

 Представяне на възможности за финансиране чрез европейски програми и грантове, свързани 

с иновациите и дигитализацията; 

 Създаване на партньорства и сътрудничества между научни организации, технологични 

компании и иновационни центрове; 

 Участие в интерактивни панели и дискусии с водещи експерти и представители на 

технологичния сектор; 

 Обмен на добри практики и опит с колеги и партньори от страната и чужбина. 

Предстои да излезе пълната програма на консултантските събития. Очаква се тя да включва лекции, 

презентации, дискусии и възможности за създаване на контакти. 

Форумът се финансира по Програма “Научни изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна 

трансформация” 2021-2027 г. (ПНИИДИТ) и участието в него е напълно безплатно. 

Необходима е предварителна регистрация от тук в срок до 27.02.2025 г. 

 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdkWyzxGhEDb0KulwLXm-CNLFxQVjC-TavOGJu-ENWuVxi6BQ/viewform
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Първи уебинари на ЕК за 2025 г. от серията Horizon Implementations Days 

 

Европейската комисия обяви първите уебинари за тази година свързани с подготовка на проектни 

предложения и управления на проекти по Хоризонт Европа. Тези уебинари са предназначени за 

координатори на предложения/грантове, участници и други заинтересовани страни.  

Уебинарите са само дистанционно, няма нужда от регистрация. 

Намиране на възможности и подаване на предложение в Horizon Europe 

Дата: 13 март 2025 г., 09:30 ч. до 12:30 ч. (CET, брюкселско време) 

Horizon Implementation Day: Finding opportunities and submitting a proposal in Horizon Europe (13 March 

2025) 

Подготовка на споразумение за безвъзмездна помощ в Horizon Europe 

Дата: 20 март 2025 г., 09:30 ч. до 12:45 ч. (CET, брюкселско време) 

Horizon Implementation Day: Grant Agreement Preparation in Horizon Europe (20 March 2025) 

Еднократно финансиране в Horizon Europe: Как работи? Как да напиша предложение? 

Дата: 27 март 2025 г.,от 10:00 ч. до 12:00 ч. (CET, брюкселско време) 

 Lump Sum Funding in Horizon Europe: How does it work? How to write a proposal? (27 March 2025) 

Управление на безвъзмездни средства в Horizon Europe 

Дата: 03 април 2025 г., 09:30 до 13:00 ч. (CET, брюкселско време) 

Horizon Implementation Day: Grant Management in Horizon Europe (03 April 2025)  

Актуалните събития свързани с Хоризонт Европа можете да следите на адреса по-долу. Запазете си го 

и го следете редовно: 

https://ec.europa.eu/info/funding-

tenders/opportunities/portal/screen/support/events?pageNumber=1&pageSize=5&keywords=&daterange=&

programmeList=2&timeframe= 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://ec.europa.eu/research/participants/docs/h2020-funding-guide/other/event250313.htm
https://ec.europa.eu/research/participants/docs/h2020-funding-guide/other/event250313.htm
https://ec.europa.eu/research/participants/docs/h2020-funding-guide/other/event250320.htm
https://ec.europa.eu/research/participants/docs/h2020-funding-guide/other/event250327.htm
https://ec.europa.eu/research/participants/docs/h2020-funding-guide/other/event250403.htm
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/support/events?pageNumber=1&pageSize=5&keywords=&daterange=&programmeList=2&timeframe=
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/support/events?pageNumber=1&pageSize=5&keywords=&daterange=&programmeList=2&timeframe=
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/support/events?pageNumber=1&pageSize=5&keywords=&daterange=&programmeList=2&timeframe=
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Информационни дни на Хоризонт Европа - Клъстер 4 -Дигитализация, индустрия и космос 

 

Информационните дни за работната програма за 2025г. на клъстер 4 - Дигитализация, индустрия и 

космос, ще се проведат на 13 и 14 май 2025г онлайн 

Това събитие има за цел да информира потенциалните кандидати за възможностите за финансиране 

на работната програма на Horizon Europe Cluster 4 за 2025 г.  

Повече информация ще намерите на: 

https://research-innovation-community.ec.europa.eu/events/9ds9jXc5ca1xdrdJ5dEGI/overview 

 

Уебинар във връзка с ваучерите за закрила на интелектуална собственост 

 

 
Службата на Европейския съюз за интелектуална собственост (СЕСИС) организира уебинар на 18 

февруари 2025 г., от 11:00 часа (българско време). 

По време на уебинара ще бъде представена детайлна информация относно финансирането 

чрез Фонда за МСП (Ideas Powered for Business SME Fund) през 2025 година . Ще бъдат дадени и 

насоки за максимално използване на предимствата на Фонда. 

За участие в уебинара е необходима предварителна регистрация: Регистрация за уебинара 

За поредна година Службата на Европейския съюз за интелектуална собственост (СЕСИС), 

чрез Фонда за МСП (Ideas Powered for Business SME Fund), предоставя възможност за 

кандидатстване за безвъзмездни средства по Фонда за малки и средни предприятия (МСП) за 2025г. 

под формата на ваучери, с цел подпомагане на МСП в ЕС да защитят своите права на интелектуална 

собственост 

Инициативата е резултат от съвместните усилия на СЕСИС, Европейската комисия и Мрежата на 

Европейския съюз за интелектуална собственост (EUIPN) и играе ключова роля за растежа и 

иновациите в Европейския съюз. 

За 2025 година програмтаа на Фонда ще обхваща редица права върху интелектуална собственост, 

включително търговски марки, промишлени дизайни, патенти, сортове растения, IP Scan и IP Scan 

Enforcement. 

Източник: Патентно ведомство на Република България https://www.bpo.bg/ 

https://research-innovation-community.ec.europa.eu/events/9ds9jXc5ca1xdrdJ5dEGI/overview
https://euipo-vitelsa-es.zoom.us/webinar/register/WN_Un60APn2QNONB0H5tA-7MA#/registration
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Покана към учени за членове на 

Постоянни научно-експертни комисии по научни области или оценители (ПНЕК) 

 

Краен срок за изпращане на документи за членове на ПНЕК: 14 март 2025 г. 

В съответствие с Правилника на Фонд „Научни изследвания“, Изпълнителният съвет на Фонда отправя 

покана към учени, които да участват в дейността на Фонда като членове на Постоянни научно-

експертни комисии (ПНЕК) по научни области или като оценители на проектни предложения и 

междинни и окончателни отчети за изпълнение на проекти, финансирани от ФНИ. 

Съгласно разпоредбата на чл. 7, ал. 2 от Правилника на ФНИ в базата данни по чл. 6, ал. 1, т. 2 

(„Оценители на проекти") се включват всички български и чуждестранни учени, които са заявили 

съгласие да оценяват проектни предложения и/или отчети на проекти, финансирани от Фонда, и 

отговарят на условията, определени в приложението. Ако ученият вече е подал заявление през 

предишна година, не е необходимо да подава заявление отново, освен ако няма промяна в академичната 

длъжност, месторабота или други обстоятелства. 

Членовете на ПНЕК трябва да отговарят на условията, определени в приложението към чл. 7, ал. 2 на 

Правилника на ФНИ. 

Минималните изисквания за членовете на научно-експертните комисии и супероценители по 

научни области са: 

а) за последните пет години не по-малко от пет научни публикации; 

б) за цялата кариера на учения да са изпълнени всички от посочените изисквания: 

 Биологически науки: 20 научни публикации, от които поне 15 научни статии в списания с 

импакт фактор или импакт ранг, индекс на Хирш 7. 

 Математически науки и информатика: 15 научни публикации, от които за математически 

науки поне 10 научни статии в списания с импакт фактор или импакт ранг, индекс на Хирш 5, 

а за информатика поне 10 научни статии в рецензирани списания, 20 цитирания. 

 Медицински науки: 20 научни публикации, от които поне 15 научни статии в списания с 

импакт фактор или импакт ранг, индекс на Хирш 7. 

 Науки за Земята: 20 научни публикации, от които поне 10 научни статии в списания с импакт 

фактор или импакт ранг, индекс на Хирш 5. 

 Обществени науки: 1 монография, 20 научни публикации, 30 цитирания. 

 Селскостопански науки: 20 научни публикации, от които поне 10 научни статии в 

рецензирани списания, 20 цитирания. 

 Технически науки: 20 научни публикации, от които поне 10 научни статии в рецензирани 

списания, 20 цитирания. 

 Физически науки: 20 научни публикации, от които поне 15 научни статии в списания с импакт 

фактор или импакт ранг, индекс на Хирш 6. 

 Химически науки: 20 научни публикации, от които поне 15 научни статии в списания с импакт 

фактор или импакт ранг, индекс на Хирш 7. 

 Хуманитарни науки: 1 монография, 20 научни публикации, 30 цитирания.  
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Оценителите трябва да отговарят на условията, определени в приложението към чл. 7, ал. 2 на 

Правилника на ФНИ 

Минималните изисквания за оценители по научни области са: 

а) за последните пет години не по-малко от пет научни публикации; 

б) за цялата кариера на учения да са изпълнени всички от посочените изисквания: 

 Биологически науки: 15 научни публикации, от които поне 10 научни статии в списания с 

импакт фактор или импакт ранг, индекс на Хирш 5. 

 Математически науки и информатика: 10 научни публикации, от които за математически 

науки поне 6 научни статии в списания с импакт фактор или импакт ранг, индекс на Хирш 3, а 

за информатика поне 8 научни статии в рецензирани списания, 10 цитирания. 

 (доп. - ДВ, бр. 93 от 2021 г.) Медицински науки: 15 научни публикации, от които поне 10 

научни статии в списания с импакт фактор или импакт ранг, индекс на Хирш 5, а за клинична 

и дентална медицина поне 15 научни публикации, от които поне 8 научни статии в списания с 

импакт фактор или импакт ранг, индекс на Хирш 4. 

 (доп. - ДВ, бр. 93 от 2021 г.) Науки за Земята: 15 научни публикации, от които поне 8 научни 

статии в списания с импакт фактор или импакт ранг, индекс на Хирш 4, а за география индекс 

на Хирш 3. 

 Обществени науки: 1 монография или 15 научни публикации, 15 цитирания. 

 Селскостопански науки: 15 научни публикации, от които поне 8 научни статии в рецензирани 

списания, 10 цитирания. 

 Технически науки: 15 научни публикации, от които поне 8 научни статии в рецензирани 

списания, 10 цитирания. 

 Физически науки: 15 научни публикации, от които поне 10 научни статии в списания с импакт 

фактор или импакт ранг, индекс на Хирш 4. 

 Химически науки: 15 научни публикации, от които поне 10 научни статии в списания с импакт 

фактор или импакт ранг, индекс на Хирш 5. 

 Хуманитарни науки: 1 монография или 15 научни публикации, 15 цитирания. 

За регистрация като член на ПНЕК или като оценител е необходимо да се попълни информационна 

форма на български език и съответното заявление към нея. Заявленията се изпращат на секретарите на 

съответните комисии:  

o.rahneva@mon.bg - за БИОЛОГИЧЕСКИ НАУКИ; 

b.rusanova@mon.bg - за МЕДИЦИНСКИ НАУКИ; 

m.philipova@mon.bg - за ОБЩЕСТВЕНИ НАУКИ И ЗА МАТЕМАТИЧЕСКИ НАУКИ И 

ИНФОРМАТИКА; 

m.savova@mon.bg - за НАУКИ ЗА ЗЕМЯТА; 

r.kondova@mon.bg  - за СЕЛСКОСТОПАНСКИ НАУКИ; 

aleksandrova@mon.bg - за ТЕХНИЧЕСКИ НАУКИ; 

i.tsoneva@mon.bg - за ФИЗИЧЕСКИ НАУКИ; 

b.hadjieva@mon.bg - за ХИМИЧЕСКИ НАУКИ; 

k.yaneva@mon.bg - за ХУМАНИТАРНИ НАУКИ. 

Срок за изпращане на документи за оценители: текущ, препоръчително в началото на 

календарната година! 

Документи: 

- Информационна форма и заявления за оценители (на български език) 

- Информационна форма и заявления за кандидати за членове на Постоянни научно-експертни 

комисии (на български език) 

Минималните изисквания са посочени в ПФНИ. 

 

 

   

mailto:o.rahneva@mon.bg
mailto:b.rusanova@mon.bg
mailto:m.philipova@mon.bg
mailto:m.savova@mon.bg
mailto:r.kondova@mon.bg
mailto:aleksandrova@mon.bg
mailto:i.tsoneva@mon.bg
mailto:b.hadjieva@mon.bg
mailto:k.yaneva@mon.bg
https://cdn.bnsf.bg/index.php/s/XxjJxFyCcnsbPax
https://cdn.bnsf.bg/index.php/s/zZoQxb2pG8HCCBF
https://cdn.bnsf.bg/index.php/s/zZoQxb2pG8HCCBF
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Всички предложения с изтекли дати в бюлетина, качваме 

предварително в сайта на ШУ - секция Център за проектна дейност  

 НОВИНИ И СЪБИТИЯ  

 ПРОГРАМИ И КОНКУРСИ  

 

  

 

                                     ––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

  

За допълнителна информация: 

Център за проектна дейност 

Ко  рпус 3, стая 508 

тел. 054 830 495, вътр. 337 
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